

60岁阿姨找到司法所要做亲子鉴定

30年误会太伤人,她要离婚,哪怕身患绝症

金牌调解员找准症结,一笑泯恩仇

本报记者 陈岚

30年前的那一幕,如同一根梗在喉头的鱼刺,长久而深重地刺激着张云礼。那一刻产生的怀疑和猜忌,让他每每和妻子李慧娟发生口角的时候,就一次次滋长出来,一发而不可收拾。

30年前的那一幕,就像一个挥之不去的诅咒,让李慧娟的这些年过得分外辛苦。多疑的丈夫对她的不信任,牵连到儿子身上,非但没有因为时间的流逝而淡化,反而愈演愈烈。她不想再将自己过这样的生活,哪怕身患绝症,她也要离婚!

事件聚焦

忍了丈夫30年
60岁阿姨要离婚

“我再也不要过这样的生活了,我要和他离婚!”

2017年7月6日一早,丽水青田温溪司法所所长叶雪伟的办公室里,来了一位60岁光景的阿姨,铁了心要和自己生活了大半辈子的老公离婚。

“这些年,我过得实在太憋屈了。现在我得了癌症,能活一年是一年,再也不想将就着过下去了……”阿姨名叫李慧娟,本是个性格爽朗的人,可说起自己和丈夫之间的恩恩怨怨,眼泪就扑漱漱往下掉。

李慧娟说起了30年前反复被丈夫提起的那件事情。那一天,家里来了个客人,是夫妻都相熟的男性朋友。李慧娟也就没有特别招待,自顾自在忙家务。

丈夫张云礼从外面回来,看见李慧娟在楼下,而那男人却在自家的楼上。他面上没有多说什么,可心里却埋下了猜忌的种子。

刚巧夫妻俩的儿子也是在那一年出生。之后的日子里,只要一吵架,张云礼就会提起这件事情,他一直怀疑儿子是那个男人所生。无论李慧娟怎么解释,都没能让丈夫的猜疑减少分毫。

俗话说“屋漏偏逢连夜雨”。儿子读高中时,因为沉迷网络游戏,导致精神方面出了问题,竟然从四楼跳下,万幸的是保住了性命,但也因此落下了精神分裂症,整年都需吃药维持。

这一来,丈夫就更加嫌弃儿子了。张云礼爱喝酒,一喝酒就胡言乱语,还会借着酒劲打妻子。李慧娟之前还能回娘家倒倒苦水,父母相继去世后,更是连个能说知心话的人也没有,偶尔用微信和在国外的三个女儿视频聊聊天,但也不愿意告诉她们太多,怕她们担心。所有的痛苦和眼泪,都留给了自己。

去年,李慧娟查出得了癌症,一年多下来,已经做了好几次化疗。

“离婚的念头,这30年来,一直都有。当年想着孩子们还小,无论如何要给他们一个完整的家。后来儿子得病,觉得这辈子,只能这样了。”李慧娟说,“直到最近一次从上海做化疗回来,我真的彻底想通了。你说我现在这身体,还有几年好活?我不想再委屈自己了。”

李慧娟说,她想到司法所打听打听,办理离婚,需要哪些手续。另外呢,她还有一个心愿,希望叶雪伟能帮忙,在离婚前还她一个清白——她要进行一次亲子鉴定。



和事佬上阵

离婚先不提 一纸鉴定还清白

拥有全国模范司法所长和全国模范人民调解员“双料”国家级荣誉的叶雪伟,可算得上是响当当的“金牌”调解员。

认真听李慧娟诉说原委之后,他却建议,咱先不提离婚。

“离婚并不能解决所有问题。你一个人既要照顾自己,又要照顾儿子,靠你一点退休金,两个人的药费都不够。以后的日子,可能会过得更加辛苦。”叶雪伟说,你们之间问题的根源,就在于30年前这场误会。所以当务之急是澄清误会,让这个家找回幸福。

于是,叶雪伟打电话给张云礼。来到司法所,张云礼却不愿沟

通甚至不愿坐下。不过,他同意先做亲子鉴定,“一切等鉴定结果出来再说”。

其实,很多年前,张云礼曾找人做过一次亲子鉴定,鉴定结果是,儿子是他亲生的。但他又听人说,这个鉴定是个人委托,打起官司来是没用的。所以,他就认定自己做了个假鉴定,鉴定报告一丢了之,内心的疙瘩始终没有解开。

既然如此,叶雪伟就表示,可以帮他们联系一家鉴定机构,由司法所申请鉴定,让纠结了三十年的问题,有一个答案。

“一开始,他不相信我,怀疑我和她老婆串通,去搞一个假的鉴

定忽悠他。”回忆起这个细节,叶雪伟有些哭笑不得,“我也不跟他多解释,就让他看我们具体的操作。之后我们通过青田县公证处,联系了温州医科大司法鉴定中心,并且在公证员的监督下抽取了血样。也是当着他的面,在申请鉴定的委托书上,盖上了司法所的大红公章,这才打消了他的疑虑。”

鉴定结果,确认张云礼和李慧娟是儿子的亲生父母。拿到这份意料之中的鉴定报告,李慧娟心里无比释然,张云礼则怔怔地捧着报告思索良久,说了一句:“让我回去考虑几天。”

妻子拿出“八项规定” 调解终得圆满结局

在和李慧娟的交流过程中,叶雪伟了解到了几个细节——儿子得病这些年,每个月要到丽水去买一次药,基本都是丈夫坐车去买的;妻子每次化疗都要去上海,他嘴上絮絮叨叨,但也总是陪着去的。“这些细节可以看出来,丈夫对这个家,还是有感情的。只是双方的表达方式,出现了问题。”

又经过几天的等待,8月15日,他们一家三口,一起来到了司法所。

这一回,挺直了腰板的李慧娟带了一份自己草拟的“八项规定”,当着调解员的面表态:婚可以不离,但丈夫必须遵守这些规定。

“必须尽心尽力照顾妻子儿子,如果再发生家暴,必须净身出户;家中的财政大权交给妻子,妻子去世后,家里的房子财产交给3个女儿,女儿们共同照顾弟弟……”李慧娟说,她平时很爱看法治节目,这次,她要用法律的武器来捍卫自

己的权益。

叶雪伟笑着拿过李慧娟列出的“八项规定”,一一分析起来。

“大姐你看啊,让老公承诺不家暴,尽到为人丈夫和父亲的责任,这个写得很好,也很对;但是这条,关于你未来遗产的分割,这个涉及到你三个女儿,都不在场,我们就不能把这些写进调解协议书里。但是您可以通过办理遗嘱公证的方式,把你自己的那部分夫妻共同财产,按照你的意思来做分配……”

张云礼在一旁插嘴说,财政权交给你可以,但我得有知情权,家里的人情往来还有主要的开销,你得让我知道。

叶雪伟也附和道:“大哥这话有道理的,毕竟是夫妻,大姐你呢,也要改变一下自己的脾气,温柔一点。丈夫觉得自己得到了尊重,夫妻关系自然就好了。”

就这样把“八项规定”一一梳理

下来,调解也进入尾声。看着夫妻俩的氛围越来越缓和,叶雪伟说:“既然不打算离婚了,都奔着好好过日子去了,这调解协议,就未必要写了。”可是李慧娟坚定地表示:不行!必须白纸黑字写下来。

“写就写,我还同意加一句话,我保证在你过世后不娶老婆,不请保姆。”张云礼这话一出,李慧娟笑了。

一旁的儿子悄声对叶雪伟说:“我爸爸平时很少和我说话,今天是他第一次,用电瓶车载着我出门。”

拿着盖了镇人民调解委员会大红印章的调解协议书,一家三口拽着叶雪伟要请他吃饭。“你呀,比我在电视上看的金牌调解员,更厉害!”李慧娟说,

叶雪伟被逗乐了,他婉拒了家人的邀请,还不忘叮嘱:大姐,一定要保持心情愉快,人开心了,什么病都能好起来!

和事佬有话

司法鉴定效力有别 夫妻相处贵在包容

这个案子当中,牵涉到一个司法鉴定证据效力的问题。

张云礼先前做的那个鉴定,只要是通过了资质的专业鉴定机构做的,当然是有效的。但个人委托的鉴定,在诉讼发生时,很有可能被对方质疑而不被法庭采纳,所以证据效力相对较

弱,法院可以指定鉴定机构重新鉴定。但如果是双方认可的前提下,经由司法所委托鉴定,证据效力就要强得多。

另外,这个案子也带给我们很多夫妻相处之道。夫妻之间要互相信任、尊重,不要将个人的观点强加于对方,要学会相互体谅包容。

(文中当事人除调解员外,均为化名)